

Секция 10 ЭКОНОМИКА И ПРАВО

*О.В. Аведйчик, преподаватель,
М.Г. Жук, канд. юрид. наук
А.В. Струк, студент*

ГрГУ им. Я. Купалы (Гродно)

НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИННОВАЦИОННОГО ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Многообразие форм и видов интеллектуальной собственности обусловило развитие обширной нормативно-правовой базы, регламентирующей многие аспекты ее разработки и применения на инновационных субъектах хозяйствования. Анализ сложившейся в Беларуси системы нормативно-правовой и патентно-лицензионной защиты объектов интеллектуальной (промышленной) собственности свидетельствует о наличии в ее структуре различных уровней: индивидуального, производственного (субъектного), государственного, межгосударственного.

Наиболее разработанными в методологическом и нормативно-правовом аспектах являются межгосударственный и государственный уровни системы, которые используют преимущественно сложившийся опыт межгосударственных отношений в области авторского права и традиции, перешедшие из системы союзного государства. Вместе с тем служебный (производственный) и индивидуальный (частный) уровни, в значительной мере определяющие устойчивость и тенденции развития системы правовой защиты интеллектуальной (промышленной) собственности в Беларуси, разработаны преимущественно на традиционных подходах, не учитывающих реалии быстро развивающегося рынка научно-технической продукции как особого вида товара на рынке инновационных разработок.

Требует качественно нового содержания методология организации правовой защиты на промышленных предприятиях. Ранее существовавшие структуры, сформированные под эгидой союзных научно-технических обществ (НТО «Машпром», ВОИР и др.), не получили должного развития в новой системе хозяйствования, что привело к заметному падению качественных и количественных показателей патентно-лицензионной и рационализаторской работы на большинстве промышленных предприятий. Поэтому актуальной является проблема создания системы патентно-лицензионных промышленных структур под эгидой БОИР совместно с ГКНТ и НЦИС Беларуси.

В типовом Положении № 368, регламентирующем условия стимулирования разработчиков инновационной продукции, в качестве объекта интеллектуальной собственности, за разработку и промышленное

использование которого выплачивается вознаграждение, назван «продукт, изготовленный с применением запатентованного объекта промышленной собственности», под которым понимают «средства производства и предметы потребления, технологические процессы, научно-техническую и другую продукцию». На наш взгляд, такая трактовка понятия «объекта промышленной собственности» не позволяет в полном объеме стимулировать разработку научно-технической продукции, которая составляет основное содержание научного обеспечения инновационной деятельности промышленного предприятия: технических условий, технологических регламентов, методик расчетов, инструкций по эксплуатации и т.п. Неопределенность термина «научно-техническая и другая продукция» сужает диапазон инновационных разработок, подлежащих стимулированию. Очевидно, что к научно-технической продукции относятся различные результаты исследовательского процесса в виде отчетов, прошедших регистрацию в соответствующих органах государственного управления, принятые к опубликованию и опубликованные статьи, доклады, сообщения, тезисы докладов, принятые к рассмотрению заявки на патенты на различные объекты интеллектуальной собственности, внутренние нормативные документы, регламентирующие инновационную деятельность конкретного предприятия. Поэтому целесообразно рассмотреть методологию формирования нормативно-правовой защиты научно-технической продукции, созданной на субъектах хозяйствования, с учетом возрастающего фактора недобросовестной конкуренции как на внутреннем, так и на внешнем рынках.

*Н.Л. Бондаренко, канд. юрид. наук
БГЭУ (Минск)*

ПРИНЦИПЫ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА В УСЛОВИЯХ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

«Республика Беларусь — унитарное демократическое социальное правовое государство» — закреплено Конституцией Республики Беларусь (ст. 1). Центральным принципом правового государства является принцип верховенства права, являющийся надежной гарантией того, что частные права будут ограничены только в строго определенных законом случаях и в допустимой мере.

По замыслу законодателя в сфере гражданских правоотношений принцип верховенства права призван обеспечить стабильность и непротиворечивость гражданского законодательства. Одновременно он является гарантией того, что все участники гражданских правоотношений будут действовать только в конституционном поле. Исходя из требований названного принципа можно констатировать, что закрепленная ст. 2 Гражданского кодекса (далее — ГК) система принципов гражданского права нуждается в корректировке. В первую очередь речь должна